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Façam a leitura do texto abaixo e depois respondam as questões  

 

EXPANSÃO FEUDAL – BAIXA IDADE MÉDIA 

 

A Idade Média compreende o período entre a queda do Império Romano do Ocidente, em 476, e a 

Tomada de Constantinopla pelos Turcos, em 1453. Uma grande transformação começou a ocorrer em torno do 

ano 1000. Os europeus puderam contar com boas colheitas, com o fim das invasões e com o aumento da área de 

cultivo. Devido a isso, produziam mais, comiam mais, comiam melhor, tinham mais saúde, viviam mais tempo. 

Dessa forma, o fim das invasões, o crescimento demográfico e o aumento da produção agrícola permitiram o 

ressurgimento das atividades comerciais na Europa Ocidental. 

O crescimento das transações comerciais e das cidades pode ser explicado em grande parte pelo considerável 

aumento da população ocorrido a partir do século XI. Esse aumento populacional foi sustentado pelo 

desenvolvimento agrícola (revolução agrícola). A introdução de técnicas de cultivo mais eficientes permitiu a 

produção de maior quantidade de alimentos. 

A população cresceu tanto que já não era tão necessária nos feudos. Aos poucos, rotas e feiras se 

organizaram; o uso da moeda foi revigorado; servos abandonaram os feudos e se deslocaram para as cidades, 

que cresciam cada vez mais. A economia de subsistência transformou-se em economia de mercado e apresentou 

os primeiros sinais de atividade capitalista. 

Em meio à desagregação da ordem feudal, surge uma nova classe social – a burguesia. Formada de 

homens livres das cidades, mercadores, artesãos e banqueiros, ela tornou-se uma classe bastante influente no 

cenário europeu. 

 

AS CRUZADAS E SUAS CONSEQUÊNCIAS 

 

As Cruzadas foram expedições militares organizadas por cristãos da Europa a fim de reconquistar os 

turcos a “Terra Santa”. Jerusalém estava dominada pelos árabes muçulmanos. O Papa Urbano II convocou a 

primeira Cruzada em 1095, com o objetivo de expulsar os turcos que haviam conquistado a Palestina e 

dificultado as peregrinações dos cristãos aos lugares onde Jesus Cristo viveu. 

Porém, além das questões religiosas, outros fatores impulsionaram as Cruzadas: a população havia 

aumentado e não existiam oportunidades de trabalho para todos. Assim, enviar essas pessoas para combater no 

Oriente em nome da fé cristã era, também, uma maneira de resolver os problemas populacionais da Europa. 

 
As Cruzadas contra o Oriente (1095-1270). Fonte: Atlas Histórico do Mundo. São Paulo, 1995 



 

Consequências das Cruzadas 

• O comércio marítimo teve um grande desenvolvimento, favorecendo as cidades europeias. 

• A burguesia foi a camada social que mais se beneficiou com as Cruzadas. Com o aumento do 

comércio, as cidades europeias cresceram e muitos comerciantes europeus enriqueceram. 

• A expansão do mercado fez as cidades se desenvolverem. 

• Uma grande quantidade de produtos orientais foi introduzida no Ocidente: canela, pimenta, cravo, 

perfume, etc. 

• Foram estabelecidos contatos culturais e comerciais entre Oriente e Ocidente. 

• Todos esses fatores contribuíram para enfraquecer o poder dos nobres e desestruturar o sistema 

feudal e, consequentemente, fortalecer o poder real. 

Ao todo, ocorreram oito Cruzadas, a última delas em 1270. As conquistas cristãs no Oriente duraram 

pouco, pois os territórios foram sendo reconquistados pelos muçulmanos a partir do século XIII. 

 

1- O desenvolvimento da agricultura proporcionou um aumento de produção de alimentos. Porém, a 

distribuição da comida entre a população continuava desigual. A carne era abundante na mesa dos 

mais ricos e a alimentação completava-se com pão, vinho, ovos, peixes, queijo, alguns legumes 

e verduras. Já a alimentação dos camponeses era a base de pão e vinho, completada com pouca 

carne, frutas e cereais. 

Observe a tabela abaixo sobre a estimativa do crescimento populacional da Europa e responda: 

 

 

a) Entre 1000 e 1300, a população da Europa 

cresceu consideravelmente. Quais fatores poderiam 

ser apontados para justificar esse crescimento? 

 

b) identifique o período que apresentou maior 

índice de crescimento populacional. 

 

03. Várias cidades eram cercadas por altas muralhas, formando um núcleo chamado de burgo. Desse 

termo surgiu a palavra burguês, pesquise a evolução desse termo ao longo da história e responda: 

a) Inicialmente, quem era considerado burguês? 

 

b) Atualmente, continuam existindo burgueses? 

 

c) Qual o significado mais comum da palavra burguês nos dias de hoje? 

 

01. Explique com suas palavras quais foram os principais fatores que impulsionaram o movimento 

das Cruzadas. 

 

02. Sobre as CRUZADAS responda: 

a) Onde e como surgiram? 

b) Quanto tempo duraram? 

c) Quantas Cruzadas aconteceram? 

d) Qual o objetivo das Cruzadas? 

e) Quais eram os objetivos dos nobres, ao tomarem parte nas Cruzadas? 

f) Como as Cruzadas terminaram? Seus objetivos foram alcançados? 

 

03. As Cruzadas podem ser vistas como um momento de expansão da sociedade feudal? Justifique. 

 

04. O movimento das Cruzadas pode ser entendido como um meio para obter paz na Europa? Explique. 

 


